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תואר מ"א, סמסטר א', תשע"ד
ד"ר טובה בנד וינטרשטיין 
288.4770 א 01 
סמסטר א': יום א' 12:00-10:00 

שעת קבלה: יום א' 15:00-14:00 (לפי תיאום מראש)
כתובת דוא"ל :twinters@research.haifa.ac.il 
טל: 054-4331380 
שם הקורס: גישות הומניסטיות בטיפול

המרחב הטיפולי כולל טווח רחב של גישות, ביניהן הגישה ההומניסטית הרואה את האדם כהוויה רחבה והוליסטית יותר מסך מרכיבי אישיותו, רגשותיו ומחשבותיו. גישה זו כוללת תיאוריות המתייחסות לאדם כבעל יכולת וחופש בחירה ושאיפה למימוש עצמי. תכני הקורס יתמקדו בתיאוריה האקזיסטנציאלית ובתיאוריה הנרטיבית, הבנת הבסיס התיאורטי ועקרונות היישום בהתערבויות בעבודה סוציאלית במטרה להעשיר את "ארגז הכלים" של הסטודנטיות. 
מטרות הקורס

1. ללמד מושגי יסוד בתיאוריות האקזיסטנציאלית והנרטיבית. 

2. לפתח יכולת לזהות את המוקדים התיאורטיים המרכזיים שמנחים את הגישות. 

3. לפתח יכולת יישום של הגישות בדרכי התערבות.
שיטת ההוראה

הקורס יתנהל במתכונת של הרצאות ודיונים בהסתמך על קריאה והתנסויות מקצועיות של הסטודנטים. 

דרישות הקורס
1. נוכחות חובה (מותר להיעדר עד שני שיעורים). 
2. קריאת מקורות חובה והצגתם בכתה. 
3. השתתפות פעילה בשיעורים.

הציון יינתן על סמך המטלות השוטפות ועבודת גמר אשר תשלב בין מושגים מהגישות השונות לבין התערבויות טיפוליות של הסטודנטית. 
מהלך השיעורים וחומר קריאה*
פריטים המסומנים בכוכבית הם קריאת חובה *
נושא מס' 1: מה בין הגישה ההומניסטית לגישה הדינמית, והגישה ההתנהגותית?

נושא מס' 2: הגישה האקזיסטנציאלית: רקע היסטורי ומקורות יהודיים 
* גולומב, י'. (1990). מבוא לפילוסופיות הקיום (אקזיסטנציאליזם). תל-אביב: משרד הבטחון. (פרק ד: קיום קודם למהות, עמ' 41-34; פרק ה: הקיום בעולם אבסורדי, עמ' 49-42; פרק ו: בחירה וחירות, עמ' 57-50; פרק ז:אחריות והתכחשות לה, עמ' 65-58; פרק ח: המוסר הקיומי של האותנטיות, עמ' 74-66)
* מאיר, א'. (2004). פילוסופיים קיומיים יהודים ברב-שיח. ירושלים: מאגנס, האוניברסיטה העברית. (חלק ראשון: אפיון האקסיסטנציאליזם עמ' 33-4)
לוריא, י'. (2002). בעקבות משמעות החיים: מסע פילוסופי. חיפה: אוניברסיטת חיפה וספרית מעריב. (פרק חמישי, חלק שלישי: המצאת משמעות החיים, עמ' 247-176)
סארטר, ז'-פ'. (1988). האקסיסטנציאליזם הוא הומניזם (י' גולומב מתרגם). ירושלים: כרמל. (עמ' 49-7)
Thompson, N. (1992). Existentialism and social work. Aldershot, UK: Avebury. (Ch. 3: Existentialism: Basic principles, pp. 27-50)
Valle, R. S. & King, M. (1978). An introduction to existential-phenomenological thought in psychology. In R. S. Valle & M. King (Eds.), Existential-phenomenological alternatives for psychology (pp. 3-17). New York, NY: Oxford University Press. 

נושא מס' 3: להתקיים בעולם: מושגי יסוד באקזיסטנציאליזם
* אדד, מ', ויגננסקי, א', וחימי, ח'. (2010). אקזיסטנציאליזם והעבריינות האבסורדית של בני נוער. מעגלי נפש: רבעון לפסיכולוגיה, לטיפול, לטיפוח רגשי ולחינוך יצירתי, 2, 55-45.

אור-בך, י'. (2003). על קופסאות וחפצים: נקודת מבט ביקורתית על תיאורית יחסי האובייקט. שיחות, יז, 273-266.
* יאלום, א' ד'. (2009). להביט בשמש (ש' ריפין מתרגמת). אור-יהודה: כנרת, זמורה-ביתן, דביר. (פרק שני: זיהוי חרדת המוות, עמ' 31-16; פרק שלישי: חוויית היקיצה, עמ' 64-32)
* ליינג, ר' ד'. (1977). האני החצוי. תל אביב: הקיבוץ המאוחד. (פרק 8: מקרה פיטר, עמ' 103-92; פרק 9: התפתחות פסיכוטית, 122-104; פרק 10: האני והאני השקרי אצל הסכיזופרני, עמ' 162-123)
* מיי, ר'. (1985). גילוי ההוויה: על הפסיכולוגיה האקסיסטנציאלית. תל-אביב: רשפים. (פרק 7: חרדה ואשמה כ-אונטולוגיים, עמ' 100-94; פרק 8: קיום בעולם, עמ' 107-101; פרק 9: שלוש האופנויות של העולם, עמ' 113-108; פרק 10: עמ' 121-114; פרק 11: התעלות מעל לסיטואציה המיידית, עמ' 127-122)
מירון, ר'. (2006). קרל יאספרס: מהעצמיות אל ההוויה. רמת-גן: אוניברסיטת בר-אילן. (פרק ראשון: העצמיות מבעד למחלת הנפש, עמ' 57-35; פרק שני: העצמיות שבהשקפות עולם, עמ' 78-58)
סארטר, ז' פ'. (1972). מבחר כתבים: כרך ב: אסתטיקה, פסיכולוגיה, חברה. תל-אביב: ספרית פועלים. (עמ' 120-100)
Johnston, N. E. (2007). Finding meaning in adversity. In N. E. Johnston & A. Scholler-Jaquish (Eds.), Meaning in suffering: Caring practices in the health professions (pp. 98-143). The University of Wisconsin Press.
*Laing, R. D. (1999). Existential analysis and phenomenology. In C. F. Monte (Ed.), Beneath the mask: An introduction to theories of personality (6th ed., pp. 528-570). Fort Worth, TX: Harrcourt Brage College. 

*Mayers, A. M., Naples, N. A., & Nilsen, D. (2005). Existential issues and coping: A qualitative study of low-income women with HIV. Psychology & Health, 20, 93-113. doi:10.1080/08870440410001722949
*Martz, E. (2002). Principles of Eastern philosophies viewed from the framework of Yalom's four existential concerns. International Journal for the Advancement of Counseling, 24, 31-42. doi:10.1023/A:1015097506864
*Rusca, R. (2003). An existential approach to Anorexia Nervosa. American Journal of Psychotherapy, 57, 491-498. 

* Thompson, N., & Walsh, M. (2010). The existential basis of trauma. Journal of Social Work Practice, 24, 377-389. doi:10.1080/02650531003638163
נושא מס' 4: עקרונות להתערבויות על פי הגישה האקזיסטנציאלית.
איזנברג, א'. (2007). פסיכותרפיה במכון לאונקולוגיה מחול המוות: מוופל ומטפל את מול אימת החידלון. שיחות, כא, 303-291.
* בן-יהודה, נ'. (1980). פסיכותרפיה – הגישה האקזיסטנציאליסטית. מגמות, כו, 101-94.

בריל, פ. (1974). בדרך לפסיכותרפיה הומניסטית. תל אביב: א. לוין-אפשטין-מודן. 

גוטמן, ב', רושקה, פ', ונוימן, י'. (1991). האדם במרכז או הבעיה במרכז. בתוך ח' דויטש, נ' הדס ומ' לכמן (עורכים), שיקום פסיכו-סוציאלי בארץ: קובץ הרצאות מהכנס הארצי השני של האגודה הישראלית לשיקום פסיכו-סוציאלי (עמ' 83-70). תל-אביב: האגודה הישראלית לשיקום פסיכו-סוציאלי.
גלייטמן, ב', וליבן, א'. (1987). האדם נידון לחופש. שיחות, 1, 222-219.

יאלום, א' ד'. (1991). תליין האהבה וסיפורי פסיכותרפיה אחרים (נ' לוינסון מתרגמת). רמת גן: כנרת. (אילו היה האונס חוקי, עמ' 92-75).
* יאלום, א'. (2002). מתנת התרפיה: מכתב גלוי לדור חדש של מטפלים ומטופלים (כ' גיא מתרגמת). ישראל: כנרת. (פרקים 23-14, עמ' 93-65; פרקים 51-37, עמ' 181-134)
* יאלום, א' ד'. (2009). להביט בשמש (ש' ריפין מתרגמת). אור-יהודה: כנרת, זמורה-ביתן, דביר. (פרק חמישי, התגברות על אימת המוות בעזרת קשר, עמ' 117-93; פרק שביעי, טיפול בחרדת מוות: עצה למטפלים, עמ' 209-155)
* יאלום, א'. (2011). פסיכותרפיה אקזיסטנציאלית (מ' שפס מתרגמת). ירושלים: מאגנס וכנרת. (פרק 5: מוות ופסיכותרפיה, עמ' 179-135; פרק 6: אחריות, עמ' 240-183; פרק 7: רצון, עמ' 294-241; פרק 9: בידוד קיומי ופסיכותרפיה, עמ' 349-330; פרק 11: חוסר משמעות ופסיכותרפיה, עמ' 406-388) 
* מיי, ר'. (1985). גילוי ההוויה: על הפסיכולוגיה האקסיסטנציאלית. תל-אביב: רשפים. (פרק 12: על הטכניקה הטיפולית, עמ' 144-128)
* שוהם, ש' ג', ואדד, מ'. (2004). ריק ללא שובע: טיפול אקזיסטנציאליסטי בהתמכרויות לסמים. תל אביב: בבל. (פרק 3: שיטת הטיפול עמ' 112-97)
Ford, G. G. (1996). An existential model for promoting life change: Confronting the disease concept. Journal of Substance Abuse Treatment, 13, 151-158. doi:10.1016/0740-5472(96)00041-4
Krill, D. (1996). Existential Social Work. In F. J. Turner (Ed.), Social work treatment: Interlocking theoretical approaches (pp. 250-281). New York, NY: The Free Press.

*Randall, E. (2001). Existential therapy of panic disorder: A single system study. Clinical Social Work Journal, 29, 259-267. doi:10.1023/A:1010459712685
Richert, A. J. (1999). Some thoughts on the integration of narrative and humanistic/existential approaches to psychotherapy. Journal of Psychotherapy Integration, 9, 161-184. doi:10.1023/A:1023295309766
* Richert, A. J. (1999). Some practical implications of integrating narrative and humanistic/existential approaches to psychotherapy. Journal of Psychotherapy Integration, 9, 257-278. doi:10.1023/A:1023248122756
* Schneider, K. J. (2007). Therapeutic implications of the theory. In K. J. Schneider (Ed.), Existential-integrative psychotherapy: Guideposts to the core of practice (pp. 49-87). New York, NY: Routledge.
* Simon, W. (2009). Mourning the person one could have become: The existential transition for the psychotherapy clients experienced by abuse and neglect. Aggression and Violent Behavior, 14, 423-432. doi:10.1016/j.avb.2009.07.012
* Spinelli, E. (2001). Psychosis: New existential, systemic, and cognitive-behavioral developments. Journal of Contemporary Psychotherapy, 31, 61-67. doi:10.1023/A:1010283032539
 Van Deurzen, E. (1998). Paradox and passion in psychotherapy: An existential approach to therapy and counselling. Chichester, UK: John Wiley & Sons. 

נושא מס' 5: יחסים טיפוליים לפי הגישה האקזיסטנציאלית
* יאלום, א'. (2002). מתנת התרפיה: מכתב גלוי לדור חדש של מטפלים ומטופלים (כ' גיא מתרגמת). ישראל: כנרת. (פרקים 11-2, עמ' 58-22; פרקים 36-27, עמ' 133-104) 
פוקס-גורדון, א'. (2002). מה דעתך על ג'ואן וודוורד? (החיים מטיפול לטיפול). תל-אביב: ידיעות אחרונות – ספרית חמד.

רובין, ל' ב'. (2007). האיש עם הקול היפה. ירושלים: כתר. (חוצת הקווים, עמ' 180-149) 
* Bloom, B. (2011). The social worker-client relationship – a Sartrean approach. European Journal of Social Work, 5, 277-285. doi:10.1080/714890055
Cohn, H. W. (1997). Existential thought and therapeutic practice: An introduction to existential psychotherapy. London, UK: Sage. (Ch. 4: The therapeutic relationships, pp. 29-43)
* Sinsheimer, R. B. (1969). The existential casework relationship. Social Casework, 50(2), 67-73. 

* Spinelli, E. (2002). The therapeutic relationships as viewed by existential psychotherapy: Re-embracing the world. Journal of Contemporary Psychotherapy, 32, 111-118. doi:10.1023/A:1015547632139
נושא מס' 6: הפרדיגמה הנרטיבית והמתודה הביוגרפית– מושגי יסוד

*תובל משיח, ר', וספקטור-מרזל, ג'. (2010). מחקר נרטיבי: תיאוריה, יצירה ופרשנות. ירושלים: הוצאת מגנס. (פרק מבוא, ופרקים ראשון ושני, עמ' 105-7) 
Bruner, J. (1986). Actual minds, possible worlds. Cambridge, MA: Harvard University Press. (Ch. 2: Two modes of thoughts, pp. 11-43)
Denzin, N. K. (1989). Interpretive biography. Newbury Park, CA: Sage.

נושא מס' 7: עקרונות להתערבויות על פי הגישה הנרטיבית

וויט,ד', ואפסטון, ד'. (1999). אמצעים סיפוריים למטרות טיפוליות. תל אביב: צ'ריקובר.
*עומר,ח', ואלון, נ'. (1997). מעשה הסיפור הטיפולי. תל אביב: מודן. (פרק ראשון, עמ' 28-3; פרק 3, עמ' 106-92; פרק 5, 164-133)
Richert, A. J. (1999). Some thoughts on the integration of narrative and humanistic/existential approaches to psychotherapy. Journal of Psychotherapy Integration, 9, 161-184. doi:10.1023/A:1023295309766
נושא מס' 8: שימוש בגישה הנרטיבית לעבודה קלינית עם אוכלוסיות בעלות מאפיינים ייחודיים

* Charmaz, K. (1999). Stories of suffering: Subjective tales and research narratives. Qualitative Health Research, 9, 362-382. doi:10.1177/104973239900900306
* Kropf, N. P., & Tandy, C. (1998). Narrative Therapy with older clients: The use of a "meaning–making" approach. Clinical Gerontologist, 18(4), 3-15. doi:10.1300/J018v18n04_02
* McInnis-Dittrich, K. (1996). Adapting life-review therapy for elderly female survivors of childhood sexual abuse. Families in Society: The Journal of Contemporary Human Services, 77, 166-173.
* McLeod, J., & Balamutsou, S. (1996). Representing narrative process in therapy: Qualitative analysis of a single case. Counseling Psychology Quarterly, 9, 61-76. doi:10.1080/09515079608256353
* Neimeyer, R. A. (2001). Reauthoring life narratives: Grief therapy as meaning reconstruction. Israel Journal of Psychiatry and Related Sciences, 38(3-4), 171-183.

* Santos, A., Gonçalves, M., Matos, M., & Salvatore, S. (2009). Innovative moments and change pathways: A good outcome case of narrative therapy. Psychology and Psychotherapy: Theory, Research and Practice, 82, 449-466. doi:10.1007/978-0-387-95922-1_22

* Schiff, B., Noy, C., & Cohler, B. J. (2001). Collected stories in the life narratives of Holocaust survivors. Narrative Inquiry, 11, 159-194. doi:10.1075/ni.11.1.07sch
* Stamm, T., Lovelock, L., Stew, G., Nell, V., Smolen, J., Jonsson, H., Machold, K. (2010). I have mastered the challenge of living with a chronic disease: Life stories of people with rheumatoid atritis. Qualitative Health Research, 18, 658-669. doi:10.1177/1049732308316348
שיעור סיכום: תרומת הגישות ההומניסטיות לעבודה סוציאלית.
* ייתכנו שינויים בהתאם למהלך השיעורים וצרכי הסטודנטיות
עבודת סיכום קורס

בחרי בסוגיה טיפולית, בתהליך התערבות או בחוויה טיפולית אשר יש להם חשיבות ומשמעות ייחודית בעבורך בעבודתך עם קליינטים בעבודה סוציאלית.
בתחילת העבודה הצג/י את משמעות הסוגיה/התהליך/החוויה עבורך בעבודתך המקצועית (ועם ברצונך גם ביחס למשמעות בחייך). 
בהמשך, החלק המרכזי של העבודה נתח/י בעזרת מושגים אקזיסטנציאליים או נרטיביים כיצד הסוגיה/התהליך/החוויה מתבטאים ומשפיעים על ייחודיות הטיפול שלך, כולל מטרות הטיפול, היחסים הטיפוליים ודרכי ההתערבויות המקצועיות שלך. 
חומר הספרות לשימוש בעבודה זו הם המקורות אשר ניתנו בסילבוס. 
הציון יינתן על עומק הניתוח והאינטגרציה שבין תיאוריה (ספרות) לפרקטיקה. 
יש להשתמש בעבודה לפחות בעשרה מקורות. (שימוש במקורות באנגלית מוסיף לציון).

מומלץ להתייעץ לגבי הנושא ומבנה העבודה. 
העבודה תוגש מודפסת ברווח כפול לפי כללי ה- APA. אורך העבודה לכל היותר 10 עמודים.
 יש להגיש את העבודה בשני עותקים.

מועד הגשה: כ"ח באדר התשע"ג, 10/3/2013.
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